
 
 

Proyecto de Acta Número 01 
de la Sesión Virtual Extraordinaria del Consejo General del 

Instituto Estatal Electoral y de Participación Ciudadana 
celebrada el día 13 de enero de 2022 

 
En la Ciudad de Hermosillo, Sonora, siendo las once horas del día viernes trece de 
enero del año dos mil veintitrés, se celebró Sesión Virtual Extraordinaria del Consejo 
General del Instituto Estatal Electoral y de Participación Ciudadana, las consejeras y 
los consejeros electorales: Maestro Nery Ruiz Arvizu, Consejero Presidente; Maestra 
Alma Lorena Alonso Valdivia, Consejera Electoral; Maestra Linda Viridiana Calderón 
Montaño, Consejera Electoral; Maestra Ana Cecilia Grijalva Moreno, Consejera 
Electoral; Maestro Benjamín Hernández Avalos, Consejero Electoral; Maestro 
Francisco Arturo Kitazawa Tostado, Consejero Electoral; y, Doctor Daniel Rodarte 
Ramírez, Consejero Electoral; las y los representantes de los partidos políticos: 
Representante del Partido Acción Nacional, Francisco Erick Martínez Rodríguez; 
Representante del Partido Revolucionario Institucional, Ramón Ángel Aguilar Soto; 
Representante del Partido de la Revolución Democrática, Carlos Ernesto Navarro 
López; Representante del Partido del Trabajo, Baltazar Albino Valenzuela Morillo; 
Representante del Partido Verde Ecologista de México, Mario Aníbal Bravo Peregrina; 
Representante del Partido Movimiento Ciudadano, Heriberto Muro Vásquez; 
Representante del Partido Morena, María Fernanda Gámez Hernández; 
Representante del Partido Encuentro Solidario Sonora, Isaul Ordón Talín. Concurre 
también a la sesión la Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas, Secretaria Ejecutiva 
del Consejo General del Instituto Estatal Electoral. 

ORDEN DEL DÍA 

1. Lista de asistencia y declaratoria de quórum. 
2. Apertura de la sesión. 
3. Propuesta y aprobación del orden del día. 
4. Aprobación, en su caso, de la dispensa de la lectura de los documentos 

previamente circulados. 



5. Proyecto de acta de la sesión ordinaria llevada a cabo de manera virtual 
del Consejo General número 20, correspondiente al día 09 de diciembre del 
2022. 

6. Proyecto de acuerdo por el que se aprueba la propuesta de la Junta 
General Ejecutiva sobre los ajustes al presupuesto de egresos del ejercicio 
fiscal 2023 del Instituto Estatal Electoral y de Participación Ciudadana, 
derivado de las modificaciones aprobadas por el H. Congreso del Estado 
de Sonora.   

7. Proyecto de acuerdo por el que se resuelve la propuesta de la Dirección 
Ejecutiva de Fiscalización respecto al cálculo del financiamiento público 
para actividades ordinarias permanentes y actividades específicas para 
partidos políticos, correspondientes al ejercicio fiscal 2023. 

8. Proyecto de acuerdo por el que se determinan los límites del 
financiamiento privado que podrán recibir los partidos políticos por sus 
militantes y simpatizantes, así como el límite individual de las aportaciones 
de simpatizantes durante el ejercicio 2023. 

9. Clausura de la sesión. 
DESARROLLO DE LA SESIÓN 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Muy buenos días consejeros y 
consejeras, representantes de partidos políticos, compañeras y compañeros de este 
Instituto, les informo que con motivo de diversas acciones que se llevan a cabo para 
adaptar nuestras sesiones para la accesibilidad de las personas que viven con una 
discapacidad y en atención a las recomendaciones de la comunidad ciega, me 
presento, mi nombre es Nery Ruiz Arvizu, soy Consejero Presidente del Instituto Estatal 
Electoral y de Participación Ciudadana de Sonora y quien dirigirá esta sesión.” 

“Damos inicio a la presente Sesión Virtual Extraordinaria, que ha sido convocada para 
el día de hoy y antes de conceder el uso de la voz a la Secretaria Ejecutiva del Consejo, 
si me permiten solamente dar algunas indicaciones de logística, para poder conducir 
de la mejor manera esta Sesión, es muy importante recordarles las siguientes 
consideraciones.” 

“Su micrófono deberá estar desactivado mediante el botón disponible a través de la 
herramienta de videoconferencia, ustedes podrán activarlo una vez que se les 
conceda el uso de la voz y desactivarlo inmediatamente al concluir su intervención, el 
organizador de la sesión podrá activarlo o desactivarlo en caso de ser necesario.” 



“Durante el desarrollo de esta Sesión Virtual, deberán tener su cámara de video activa, 
se deberá solicitar el uso de la palabra levantando la mano, preferentemente antes 
de concluir cada intervención y mantenerla durante un tiempo razonable para poder 
registrar su solicitud de uso de voz.” 

“Las votaciones serán en apego al Reglamento de Sesiones de este Consejo General, 
es decir, de manera nominal, es importante seguir las recomendaciones que 
previamente se comentaron en distintas ocasiones, con el objetivo de garantizar el 
buen desarrollo de la Sesión y en caso de que alguno de los representantes o de las 
consejeras y consejeros enfrenten fallas técnicas en las herramientas de la Sesión 
Virtual, les agradeceremos que se comuniquen con el equipo técnico de apoyo del 
Instituto, al número de teléfono que se les hizo llegar por correo electrónico, junto con 
la convocatoria, el cual será atendido por la Secretaría Ejecutiva a través de la 
Dirección del Secretariado.” 

“En seguimiento a la sesión Virtual Extraordinaria, le solicito a la Secretaria del 
Consejo, verifique la existencia de quórum legal, para sesionar.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Claro que sí 
Consejero Presidente, buenos días a todas las personas integrantes de este Consejo 
General, mi nombre es Arlene Cabral, soy la Secretaria Ejecutiva del Consejo General 
del Instituto Estatal Electoral y de Participación Ciudadana y apoyaré al Consejero 
Presidente en la conducción de la presente Sesión Virtual Extraordinaria, para efectos 
de la misma, procederé a pasar lista de asistencia, por las y los consejeros electorales, 
Consejera Alma Lorena Alonso Valdivia.” 

“No se escuchó Consejera, parece que tenemos problemas con el audio de la 
Consejera Alma, sin embargo, por imagen podemos dar fe de que se encuentra 
presente y dijo presente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Linda 

Viridiana Calderón Montaño.” 

Consejera Electoral, Maestra Linda Viridiana Calderón Montaño.- “Presente, buenos 
días.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Ana 
Cecilia Grijalva Moreno.” 

Consejera Electoral, Maestra Ana Cecilia Grijalva Moreno.- “Presente, buen día.” 



Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Benjamín 
Hernández Avalos.” 

Consejero Electoral, Maestro Benjamín Hernández Avalos.- “Presente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Francisco 

Arturo Kitazawa Tostado.” 

Consejero Electoral, Maestro Francisco Arturo Kitazawa Tostado.- “Presente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Daniel 
Rodarte Ramírez.” 

Consejero Electoral, Doctor Daniel Rodarte Ramírez.- “Presente Secretaria, buenos 
días.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero 
Presidente, Nery Ruiz Arvizu.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Presente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Gracias a todas y 
todos, por las y los representantes de los partidos políticos: por el Partido Acción 
Nacional, Francisco Erick Martínez Rodríguez.” 

Representante Propietario del Partido Acción Nacional, Francisco Erick Martínez 
Rodríguez.- “Presente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Por el Partido 
Revolucionario Institucional, Ramón Ángel Aguilar Soto.” 

“No tiene audio Representante, igual damos fe de que se encuentra presente y levantó 
la mano, gracias. Por el Partido de la Revolución Democrática, Carlos Ernesto Navarro 
López.” 

Representante Propietario del Partido de la Revolución Democrática, Carlos Ernesto 
Navarro López.- “Presente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Por el Partido del 
Trabajo, Baltazar Albino Valenzuela Morillo”. 

Representante Propietario del Partido del Trabajo, Baltazar Albino Valenzuela Morillo.- 
“Presente, buenos días.” 



Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Buenos días. Por el 
Partido Verde Ecologista de México, Mario Aníbal Bravo Peregrina.” 

Representante Propietario del Partido Verde Ecologista de México, Mario Aníbal Bravo 
Peregrina.- “Presente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Por el Partido 
Movimiento Ciudadano, Heriberto Muro Vásquez.” 

Representante Propietario del Partido Movimiento Ciudadano, Heriberto Muro 
Vásquez.- “Presente Secretaria, muy buenos días.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Por el Partido 
Morena, María Fernanda Gámez Hernández.” 

Representante Propietario del Partido Morena, María Fernanda Gámez Hernández.- 
“Presente, buenos días.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Por el Partido Nueva 
Alianza Sonora, Carlos Manuel Esquer Galaviz, ausente. Mireya Guadalupe Peralta 
Krimpe, ausente. Por el Partido Encuentro Solidario Sonora, Isaul Ordón Talín.” 

Representante Propietario del Partido Encuentro Solidario Sonora, Isaul Ordon Talín.- 
“Presente, buenos días.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero 
Presidente, le informo que existe quórum para llevar a cabo la presente Sesión Virtual 
Extraordinaria.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Muchas gracias Secretaria y una 
vez declarada la existencia de quórum legal y en desahogo del punto número dos del 
orden del día, relativo a la apertura de la Sesión, siendo las once horas con diez 
minutos del día trece de enero del dos mil veintitrés, declaro formalmente instalada la 
presente Sesión Virtual Extraordinaria de este Consejo General y le solicito, continúe 
con la misma por favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Con gusto Consejero 
Presidente, el siguiente punto del orden del día corresponde al número tres y es el 
referente a la propuesta y aprobación del mismo.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Se pone a consideración de las y 
los integrantes de este Consejo General, por si tienen alguna acotación u observación 
qué hacer al orden del día, favor de hacerlo, levantando la mano.” 



“Al no existir intervenciones Secretaria, le solicito por favor tome la votación 
correspondiente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Claro que sí 
Consejero Presidente, esta Secretaría consulta a las y los consejeros electorales el 
sentido de su voto, con relación con la aprobación del orden del día, Consejera Alma 
Alonso.” 

Consejera Electoral, Maestra Alma Lorena Alonso Valdivia.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Linda 

Calderón.” 

Consejera Electoral, Maestra Linda Viridiana Calderón Montaño.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Cecilia 
Grijalva.” 

Consejera Electoral, Maestra Ana Cecilia Grijalva Moreno.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Benjamín 
Hernández.” 

Consejero Electoral, Maestro Benjamín Hernández Avalos.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Arturo 
Kitazawa.” 

Consejero Electoral, Maestro Francisco Arturo Kitazawa Tostado.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Daniel 
Rodarte.” 

Consejero Electoral, Doctor Daniel Rodarte Ramírez.- “Conforme a la propuesta.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero 
Presidente, Nery Ruiz.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Presidente 
le informo que el orden del día fue aprobado por unanimidad de votos.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Muchas gracias Secretaria, le 
solicito por favor dé cuenta con el siguiente punto del orden del día.” 



Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Claro que sí 
Consejero Presidente, el siguiente asunto corresponde al punto número cuatro y se 
refiere a la aprobación de la dispensa de la lectura de los documentos que fueron 
previamente circulados.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Adelante Secretaria, proceda.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Gracias Consejero 
Presidente, esta Secretaría consulta a las y los consejeros electorales el sentido de su 
voto, en relación con la dispensa de la lectura de los documentos que fueron 
previamente circulados, Consejera Alma Alonso.” 

Consejera Electoral, Maestra Alma Lorena Alonso Valdivia.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Linda 

Calderón ¿me escucha?” 

Consejera Electoral, Maestra Linda Viridiana Calderón Montaño.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Muchas gracias. 
Consejera Cecilia Grijalva.” 

Consejera Electoral, Maestra Ana Cecilia Grijalva Moreno.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Benjamín 
Hernández.” 

Consejero Electoral, Maestro Benjamín Hernández Avalos.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Arturo 
Kitazawa.” 

Consejero Electoral, Maestro Francisco Arturo Kitazawa Tostado.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Daniel 
Rodarte.” 

Consejero Electoral, Doctor Daniel Rodarte Ramírez.- “De igual forma.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Presidente 
Nery Ruiz.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “A favor de la dispensa.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero 
Presidente, le informo que la dispensa se aprueba por unanimidad de votos.” 



Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Muchas gracias Secretaria, le 
solicito por favor dé cuenta con el siguiente punto.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Muchas gracias, el 
siguiente punto corresponde al número cinco y es el relativo a la aprobación en su 
caso, del proyecto de acta de la Sesión Ordinaria, llevada a cabo de manera virtual 
del Consejo General, número 20, correspondiente al día nueve de diciembre del dos 
mil veintidós.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “A consideración de las y los 
integrantes de este Consejo General, por si tienen alguna observación o acotación 
que hacer al proyecto de acta, favor de hacerlo, levantando la mano.” 

“Al no existir observaciones Secretaria, le solicito por favor tome la votación 
correspondiente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Gracias Consejero 
Presidente, esta Secretaría consulta a las y los consejeros electorales el sentido de su 
voto, en relación a la aprobación del proyecto de Acta, contenido en el punto número 
cinco del orden del día, Consejera Alma Alonso”. 

Consejera Electoral, Maestra Alma Lorena Alonso Valdivia.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Linda 

Calderón.” 

Consejera Electoral, Maestra Linda Viridiana Calderón Montaño.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Cecilia 
Grijalva.” 

Consejera Electoral, Maestra Ana Cecilia Grijalva Moreno.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Benjamín 
Hernández.” 

Consejero Electoral, Maestro Benjamín Hernández Avalos.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Arturo 
Kitazawa.” 

Consejero Electoral, Maestro Francisco Arturo Kitazawa Tostado.- “A favor.” 



Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Daniel 
Rodarte.” 

Consejero Electoral, Doctor Daniel Rodarte Ramírez.- “En el mismo sentido.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero 
Presidente, Nery Ruiz.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero 
Presidente, le informo que se aprueba el proyecto de Acta, por unanimidad de votos, 
mismo que se pasará a firma para los efectos legales conducentes.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Gracias Secretaria, dé cuenta con 
el siguiente punto del orden del día.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Claro que sí, el 
siguiente punto corresponde al número seis y es el relativo a la aprobación, en su 
caso, del proyecto de acuerdo por el que se aprueba la propuesta de la Junta General 
Ejecutiva, sobre los ajustes al presupuesto de egresos, del ejercicio fiscal dos mil 
veintitrés, del Instituto Estatal Electoral y de Participación Ciudadana, derivado de las 
modificaciones aprobadas por el H. Congreso del Estado de Sonora.” 

“Si me permite Consejero Presidente, con respecto del proyecto previamente 
mencionado, es importante destacar que en virtud de las modificaciones aprobadas 
por parte del Congreso del Estado de Sonora, al presupuesto de egresos de este 
Instituto, se hizo necesario realizar ajustes y reducciones a diversos rubros del 
presupuesto original enviado al titular del Ejecutivo, que afectan esencialmente en 
dos capítulos, el capítulo mil, denominado “servicios personales” y el capítulo tres mil, 
denominado “servicios generales”, estos capítulos impactan en el gasto operativo 
correspondiente al presente ejercicio fiscal, sin embargo, se hizo un ejercicio para que 
el ajuste impactara de la menor manera posible.” 

“Es cuánto, Consejero Presidente.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Gracias Secretaria, a consideración 
de las y los integrantes de este Consejo General, por si tienen que hacer alguna 
observación o acotación al proyecto de acuerdo, respecto al presupuesto, favor de 
hacerlo levantando la mano.” 



“Me permito nada más hacer una precisión, el reajuste que se está haciendo deriva 
de una reducción en el presupuesto, pero lo interesante aquí es mencionar y dejar 
muy claro que, digo, aún y cuando hacemos reajustes en los capítulos tanto mil de 
“servicios personales”, como de “servicios generales” el tres mil, dichas 
modificaciones obedecen esencialmente a esa reducción que se da, pero que no 
impacta en el funcionamiento normal del Instituto, sino que se trataba de 
presupuestaciones que estaban relacionadas con gastos del proceso electoral, 
mismas que pueden ser posteriormente y deberán ser, posteriormente, consideradas 
en el presupuesto para el ejercicio 2024 y como se platicó con las y los representantes 
de los partidos políticos, simple y sencillamente el reajuste obedece esencialmente a 
esa reducción, pero también a una falta, digamos de certeza jurídica respecto de lo 
que sigue en el proceso electoral, por estar en espera de la reforma electoral, 
entonces los planteamientos se los hicimos a los partidos políticos y obedecen simple 
y sencillamente a mantener una cautela, hasta en tanto tengamos nosotros la certeza 
jurídica de lo que sigue en el proceso.” 

“De mi parte es cuánto, no sé si alguien más tenga alguna observación o acotación 
que hacer al proyecto que se pone a su consideración.” 

“Al no existir observaciones ni intervenciones Secretaria, le solicito por favor tome la 
votación correspondiente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Claro que si 
Consejero Presidente, esta Secretaría consulta a las y los consejeros electorales el 
sentido de su voto, en relación a la aprobación del proyecto de acuerdo contenido en 
el punto número seis del orden del día. Consejera Alma Alonso”. 

Consejera Electoral, Maestra Alma Lorena Alonso Valdivia.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Linda 

Calderón.” 

Consejera Electoral, Maestra Linda Viridiana Calderón Montaño.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Cecilia 
Grijalva.” 

Consejera Electoral, Maestra Ana Cecilia Grijalva Moreno.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Benjamín 
Hernández.” 



Consejero Electoral, Maestro Benjamín Hernández Avalos.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Arturo 
Kitazawa.” 

Consejero Electoral, Maestro Francisco Arturo Kitazawa Tostado.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Daniel 
Rodarte.” 

Consejero Electoral, Doctor Daniel Rodarte Ramírez.- “De igual forma.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero 
Presidente, Nery Ruiz.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero 
Presidente, le informo que el proyecto de acuerdo, se aprueba por unanimidad de 
votos, mismo que pasará a firma para los efectos legales conducentes.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Muchas gracias Secretaria, dé 
cuenta con el siguiente punto del orden del día, por favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Gracias, el siguiente 
punto corresponde al número siete y es el relativo a la aprobación, en su caso, del 
proyecto de acuerdo por el que se resuelve la propuesta de la Dirección Ejecutiva de 
Fiscalización, respecto al cálculo del financiamiento público para actividades 
ordinarias permanentes y actividades específicas para partidos políticos, 
correspondientes al ejercicio fiscal dos mil veintitrés.” 

“Y si me permite abundar Consejero Presidente, en relación con el proyecto que está 
a discusión, es relevante mencionar que conforme a lo establecido en la Ley de 
Instituciones y Procedimientos Electorales para el Estado de Sonora, se utilizó como 
base para efectuar la distribución de las prerrogativas de financiamiento público, un 
análisis de los partidos políticos, que cuentan con registro y acreditación ante este 
Instituto y que además tengan derecho a recibir financiamiento público, de esta 
manera se determina que el treinta por ciento, se entregará de forma igualitaria a los 
partidos políticos estatales y nacionales registrados o acreditados ante este Instituto, 
el cincuenta por ciento, de acuerdo con la votación estatal válida, emitida obtenida en 
la elección inmediata anterior de diputaciones, el diez por ciento de acuerdo con la 
votación estatal válida emitida obtenida en la elección inmediata anterior de 



gubernatura y el diez por ciento restante de acuerdo con la votación estatal válida 
emitida obtenida en la elección inmediata anterior de ayuntamientos.” 

“Asimismo, se establece que cada partido político deberá destinar anualmente, por lo 
menos, el dos por ciento del financiamiento público que reciba, para el desarrollo de 
las actividades específicas, las cuales consisten en la educación y capacitación 
política, investigación socioeconómica y política, así como las tareas editoriales y 
tomando en cuenta que adicionalmente reciben tres por ciento de financiamiento, 
para actividades específicas, deberán destinar un total de cinco por ciento para tales 
fines, además cada partido político, deberá destinar anualmente el tres por ciento del 
financiamiento público ordinario, para la capacitación, promoción y el desarrollo de 
liderazgo político de las mujeres.”  

“Es cuánto, Consejero Presidente.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Gracias Secretaria, a consideración 
de las y los integrantes de este Consejo General, por si tienen alguna observación o 
acotación que hacer al proyecto de acuerdo que se somete a su consideración, favor 
de hacerlo, levantando la mano.” 

“Me permito yo, solicitar el uso de la voz para dos aspectos. El primero, que tiene que 
ver con dos puntos que debemos de recalcar de este proyecto de acuerdo, en donde 
se determina el financiamiento de los partidos políticos de este Estado. El primero, 
tiene que ver con una previsión que se pone en el proyecto de acuerdo y que es lógica 
y es entendible, en el sentido de que se pone la previsión de que en el supuesto de 
que se llegara a realizar la aprobación por parte de este Consejo General, de la 
creación de un nuevo partido político local, esto a más tardar en el mes de junio, 
impactaría en el financiamiento, en la red de redistribución del financiamiento, a partir 
del mes de julio, por lo tanto se pone esa previsión tal y como lo establece la Ley, para 
que en el supuesto de que hubiere un nuevo partido político, dos partidos políticos o 
tres partidos políticos o los que fueren, se realizaría de nueva cuenta a partir de julio 
la redistribución.” 

“Y el segundo aspecto, que tiene que ver con una petición que hacen grupos de 
mujeres y que tiene que ver con transparentar, pero sobre todo, el hacer accesible la 
información respecto del destino de los recursos que hacen los partidos políticos y 
fue platicado el día de ayer y todos los partidos políticos, muestran la mejor 
disposición de que se solicite, en su caso, por este Consejo General, por el Instituto, la 
información relativa al destino de ese porcentaje del financiamiento, que tiene que 
ver, dentro de otros aspectos, con actividades relacionadas, con actividades 



específicas para mujeres, en donde todos los partidos políticos mostraron su 
disposición de que se pueda proporcionar esa información y la obligación del Instituto 
va en el sentido de crear un micrositio, en donde se pueda acceder a esa información, 
el segundo punto que quería comentarles tiene que ver con una petición que voy a 
hacer, porque en el proyecto de acuerdo que se sometió su consideración dentro de 
los antecedentes, el décimo tercero, décimo cuarto y décimo quinto, venían de forma 
incompleta, porque al momento de circular el proyecto, no teníamos los datos 
correctos, entonces conforme al Reglamento de Sesiones de este Consejo General, 
solicito realizar una modificación de dichos antecedentes, para que se incluya la 
información completa y el primer punto que modificaría, sería el que actualmente se 
circuló en el proyecto como punto número quince, establecerlo como punto número 
trece, por cuestiones de orden cronológico y en virtud que ya tenemos los datos 
completos deberá quedar de la siguiente manera:” 

“Con fecha once de enero de dos mil veintitrés, la Dirección Ejecutiva de Fiscalización, 
remitió la Secretaría Ejecutiva el oficio número IEEyPC/DEF-042/2023, mediante el 
cual remite la propuesta referente al monto del financiamiento público que deberá 
otorgarse los partidos políticos, para efectos de que fuera validada y sometida a 
consideración de este Consejo General, posteriormente el que era punto décimo 
tercero, pasaría a ser el punto décimo cuarto y la redacción deberá quedar de la 
siguiente manera:” 

“Con fecha doce de enero de dos mil veintitrés, la Junta General Ejecutiva, emitió el 
acuerdo JGE01/2023 denominado “Por el que se aprueba la propuesta relativa a los 
ajustes al proyecto de Presupuesto de Egresos del ejercicio 2023, del Instituto Estatal 
Electoral y de Participación Ciudadana, derivado de las modificaciones aprobadas 
por el H. Congreso del Estado Sonora, para que sea sometido a la consideración del 
Consejo General del Instituto”.  

“Y por lo que respecta al punto del proyecto décimo cuarto, pasaría a ser el décimo 
quinto y quedaría de la siguiente manera:” 

“Con fecha trece de enero de dos mil veintitrés, el Consejo General emitió el acuerdo 
CG01/2023 denominado “Por el que se aprueba la propuesta de la Junta General 
Ejecutiva sobre los ajustes al presupuesto de egresos del ejercicio fiscal 2023, del 
Instituto Estatal Electoral y de Participación Ciudadana, derivado de las 
modificaciones aprobadas por el H. Congreso del Estado de Sonora”. 

“Esa sería la propuesta para modificación, que le solicito Secretaria, sea sometida a 
consideración de las y los integrantes de este Consejo General, si alguien más tiene 



alguna observación, algún comentario qué hacer, favor de levantar la mano, adelante 
Ingeniero Muro, Representante de Movimiento Ciudadano.” 

Representante Propietario del Partido Movimiento Ciudadano, Heriberto Muro 
Vásquez.- “Sólo una solicitud respetuosa Presidente, para los efectos de planeación 
entre los Órganos de Dirección Nacional y la Tesorería del Estado Sonora, le ruego 
me proporcionen una copia simple de este proyecto de acuerdo, así como el que se 
refiere al financiamiento privado, toda vez que se cumplimenten la formalidades del 
caso, en cuanto a las modificaciones, el número del acuerdo y las firmas que se 
requieren para legitimarlo, es para efectos exclusivamente de planeación y les 
agradezco anticipadamente su respaldo, muchas gracias.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Muchas gracias Ingeniero Muro, el 
mismo día de hoy, de hecho estaremos nosotros, por eso nos encontramos todos las 
y los consejeros electorales aquí viendo este proyecto de acuerdo, porque tenemos 
la urgencia y la necesidad de mandarlo y firmarlo, se los estaremos enviando a todas 
las y los representantes de los partidos políticos el mismo día de hoy, sin falta.” 

“¿Alguien más que tenga alguna observación o algún comentario al proyecto de 
acuerdo que se pone a consideración?” 

“Al no existir más observaciones Secretaria, le solicito por favor, ponga consideración 
de las y los integrantes, con la modificación que estoy proponiendo, el proyecto de 
Acuerdo.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Gracias Consejero 
Presidente, esta Secretaría consulta a las y los consejeros electorales el sentido de su 
voto, en relación a la aprobación del proyecto de Acuerdo, contenido en el punto 
número siete del orden del día, con las modificaciones propuestas por el Consejero 
Presidente, Consejera Alma Alonso.” 

Consejera Electoral, Maestra Alma Lorena Alonso Valdivia.- “A favor con el proyecto y 
las modificaciones.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Linda 

Calderón.” 

Consejera Electoral, Maestra Linda Viridiana Calderón Montaño.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Cecilia 
Grijalva.” 



Consejera Electoral, Maestra Ana Cecilia Grijalva Moreno.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Benjamín 
Hernández.” 

Consejero Electoral, Maestro Benjamín Hernández Avalos.- “A favor, con las 
modificaciones.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Arturo 
Kitazawa.” 

Consejero Electoral, Maestro Francisco Arturo Kitazawa Tostado.- “A favor con las 
modificaciones propuestas.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Daniel 
Rodarte.” 

Consejero Electoral, Doctor Daniel Rodarte Ramírez.- “En los mismos términos, a favor 
del proyecto y las modificaciones que propone el Presidente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Presidente 
Nery Ruiz.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “A favor del proyecto y las 
modificaciones.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero 
Presidente, le informo que se aprueba el proyecto de Acuerdo por unanimidad de 
votos, mismo que pasará a firma, para los efectos legales conducentes.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Muchas gracias Secretaria le 
solicito por favor, dé cuenta con el siguiente punto del orden del día.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Gracias Consejero 
Presidente, el siguiente punto corresponde al número ocho y es el relativo a la 
aprobación, en su caso, del proyecto de acuerdo por el que se determinan los límites 
del financiamiento privado, que podrán recibir los partidos políticos, por sus militantes 
y simpatizantes, así como el límite individual de las aportaciones de simpatizantes, 
durante el ejercicio dos mil veintitrés.” 

“En este proyecto, si me permite abundar Consejero Presidente, se determina que el 
límite de las aportaciones de militantes de cada partido, se determina perdón, el límite 
de las participaciones de militantes de cada partido político, podrá recibir durante el 



ejercicio dos mil veintitrés, tanto en dinero como en especie, se determina además el 
límite de las aportaciones de simpatizantes que cada partido político, podría recibir 
durante este ejercicio y el límite individual, anual de aportaciones de los simpatizantes 
también para este año.” 

“Asimismo, se determina que la suma del financiamiento privado de los partidos 
políticos, bajo todas sus modalidades, incluido el autofinanciamiento y rendimiento 
financieros, en ningún caso podrá ser superior al monto del financiamiento público, 
para el sostenimiento de sus actividades ordinarias permanentes y actividades 
específicas, esto de conformidad con lo establecido en los artículos 41, base dos, 
párrafo tercero de la Constitución Federal, 23 numeral 1, inciso d), párrafo tercero y 50, 
numeral 2 de la Ley General de Partidos Políticos” 

“Es cuánto Consejero Presidente.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Muchas gracias Secretaria, a 
consideración de las y los integrantes de este Consejo General, por si tienen alguna 
observación o acotación que hacer el proyecto que se pone a su consideración, favor 
de hacerlo, levantando la mano.” 

 “Al no existir observaciones Secretaria, le solicito por favor tome la votación 
correspondiente.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Gracias Consejero 
Presidente, esta Secretaría consulta a las y los consejeros electorales, el sentido de 
su voto, en relación a la aprobación del proyecto de acuerdo, contenido en el punto 
número ocho del orden del día. Consejera Alma Alonso.” 

Consejera Electoral, Maestra Alma Lorena Alonso Valdivia.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Linda 

Calderón.” 

Consejera Electoral, Maestra Linda Viridiana Calderón Montaño.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejera Cecilia 
Grijalva.” 

Consejera Electoral, Maestra Ana Cecilia Grijalva Moreno.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Benjamín 
Hernández.” 



Consejero Electoral, Maestro Benjamín Hernández Avalos.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Arturo 
Kitazawa.” 

Consejero Electoral, Maestro Francisco Arturo Kitazawa Tostado.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Daniel 
Rodarte.” 

Consejero Electoral, Doctor Daniel Rodarte Ramírez.- “Conforme a la propuesta.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero Presidente 
Nery Ruiz.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “A favor.” 

Secretaria Ejecutiva, Licenciada Marisa Arlene Cabral Porchas.- “Consejero 
Presidente, le informo que se aprueba el proyecto de acuerdo, por unanimidad de 
votos, mismo que pasará a firma, para los efectos legales conducentes.” 

Consejero Presidente, Maestro Nery Ruiz Arvizu.- “Muchas gracias Secretaria, no 
existiendo más observaciones y en desahogo del punto número nueve del orden del 
día, relativo a la clausura de la sesión, siendo las once horas con treinta minutos del 
día trece de enero del dos mil veintitrés, doy por clausurados los trabajos 
correspondientes a esta Sesión Virtual Extraordinaria del Consejo General del Instituto 
Estatal Electoral y de Participación Ciudadana e instruyo a la Secretaría Ejecutiva para 
que provea lo conducente para el debido cumplimiento de lo aquí acordado, 
agradezco a todas y a todos su presencia, muchas gracias y que tengan un buen fin 
de semana”. 
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